

шло одним из лучших в городѣ. Палаты большія, сѣтаны, тепло, воздухъ чистый и его много. Постройка зданія производилась хозяйственнымъ способомъ подъ личнымъ наблюдениемъ и руководствомъ мѣстнаго окружнаго исправника.

Красноярскъ. Новая аптека общества врачей обставлена, по словамъ «Енисея», довольно прилично. Въ общемъ на материалу аптеки медикаментами и инструментами затрачено около 12 тысячъ рублей. Квартира, стоящая 800 руб. въ годъ, при весьма удобныхъ условіяхъ, остается въ распоряженіи аптеки въ теченіи двухъ лѣтъ. Штатъ служащихъ состоитъ: изъ одного провизора, двухъ его помощниковъ, кассирши и двухъ человѣкъ рабочихъ. Въ скоромъ времени предстоитъ избраніе лишь изъ врачей для управленія аптечнымъ дѣломъ. Доходы аптеки пойдутъ на улучшение красноярской лечебницы, страдающей въ настоящее время отъ дефицита.

Изъ Благовѣщенска тому же «Енисею» сообщаютъ, что нѣсколько желѣзнодорожныхъ развѣдочныхъ партій возвратились изъ Манчжуріи и передаютъ, что населеніе вездѣ оказывало имъ радужный пріемъ и содѣйствіе.

Принимъ китайцевъ въ русскіе предѣлы увеличилось; корейцы также эмигрируютъ сильнѣе прежняго.

Владивостокъ. Газетѣ «Владив.» Общественнымъ управленіемъ сообщена конія телеграммы, полученной отъ и. д. приамурскаго генералъ-губернатора, изъ котораго видно, что Государственный совѣтъ одобрилъ преобразование Владивостокской гимназіи въ полную 8-ми классную гимназію. При этомъ газета добавляетъ, что полная классическая гимназія, изабавитъ большую часть воспитанниковъ отъ необходимости уходить въ чиновники или офицеры, увеличитъ число стремящихся въ университеты, и городъ, быть можетъ, скоро увидитъ своихъ урженцевъ въ качестве мѣстныхъ дѣятелей съ университетскимъ образованіемъ.

Временно-командующимъ войсками округа назначены для офицеровъ четыре пріема по 500 р. каждая, за изученіе китайскаго (свободно говорить и, по возможности, читать) и японскаго языковъ (читать, писать и свободно говорить). Испытаніе въ январѣ 1897 г.

Открытъ въ приходахъ р. Селенджинъ въ Амурской области жемчугъ оказался высokaго достоинства. Въ настоящее время, какъ передаютъ «Приам. Вѣд.», образуются изъ русскихъ и иностранныхъ капиталистовъ акціонерное общество для добычкіи въ этой мѣстности жемчуга.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Высочайшимъ приказомъ отъ 30 января Томскій окружной судья Боркъ назначенъ чиновникомъ по крестьянскимъ дѣламъ 2-го участка Маринскаго округа Томской губерніи, а вѣдущимъ по крестьянскимъ дѣламъ означеннаго участка Поршениковъ переведенъ на такую же должность во 2-й участокъ Вѣдскаго округа.

На дняхъ отъ ординатора дѣтской клиники д-ра Тимашева поступило 105 руб. частныхъ пожертвованій на устройст. станціи для полученія антидифтеритной насони въ Томскѣ, что, вѣсть съ раіе ассигнованіями городскимъ управленіемъ и собранными путемъ частныхъ пожертвованій 1724 руб., составитъ сумму въ 1829 руб., подлежащую въ распоряженіи Томскаго Императорскаго Университета, въ вѣдѣніи котораго передано это дѣло. Если пріимъ пожертвованій не прекратится и соберется достаточно средствъ, достигая мысль объ устройствѣ на одной станціи антидифтеритной насони во бактериологической станціи вообще для полученія прививокъ отъ дѣл бѣшенства, осенней лихвы и т. д. Разработка проекта такой станціи, какъ известно, поручена совѣтомъ университета спеціальной комиссіей, составленной подъ предѣлательствомъ г. ректора университета А. И. Сулакова, изъ профессоровъ: М. Г. Курова, А. П. Коркунова, Н. А. Роговича и Н. В. Вуржипскаго. Въ настоящее время этой комиссіей намѣченъ уже планъ организационной станціи, который въ близкомъ будущемъ и поступитъ на обсужденіе совѣта томскаго университета.

Въ воскресенье, 18 февраля, послѣ бѣговъ на Томскомъ ипподромѣ, состоялось подъ предѣлательствомъ г. президента общества А. А. Ломаченскаго, общее собраніе членовъ Томскаго общества охотниковъ конскаго бѣга для обсужденія текущихъ дѣлъ. Въ этомъ собраніи, помимо утвержденія въ званіи членовъ вновь записавшихся и желавшихъ вступить въ общество лицъ, бы-

ли избраны почетными членами общества: вице-президентъ посѣлдаго Г. П. Фузьяманъ и директоръ вѣдущаго главнаго управленія Государственнаго коннозаводства, штабъ-майстеръ двора И. К. Ларьеръ. На этомъ же собраніи былъ разрѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ вопросъ о томъ, могутъ ли полукровныя лошади записываться на бѣга, вѣсть съ сибирскими. Такое постановленіе намъ кажется не состоятъ отбѣчать интересамъ владѣльцевъ чисто сибирскихъ рысаковъ, такъ какъ послѣдніе врядъ ли могутъ состязаться съ полукровными. Въ нынѣшнемъ сезонѣ особенно выдѣлялась полукровная матка г. Дистера и если владѣлецъ ея будетъ заносить свою лошадь на бѣга съ простыми рысаками, то бѣй окажется неравнымъ.

Къ правильной эксплуатациіи электрическаго освѣщенія предлагается, какъ мы слышали, присутствіе въ первыхъ числахъ будущаго марта мѣсна. Въ настоящее время техническое бюро занято установкой второй машины. Помимо того осматриваетъ комиссіей устроенныхъ канторой присособленій для освѣщенія вполнѣ еще не законченъ.

Въ дополненіе къ недавно отданному приказу объ осмотрѣ всѣхъ строеній, полиціеинспекторъ А. А. Зеленскій ставитъ г. приставамъ на видъ, что согласно ст. оительному уставу (ст. 404 по прод. 1896 г.) на мѣстную полицію возлагается обязанность свидѣтельствовать вѣтхія строенія, угрожающія паденіемъ, причемъ эти предствленія, независимо отъ возбужденія судебного преслѣдованія за такіе упушчіи по сохраненію недвижимаго имущества, которыя угрожаютъ общественной безопасности, принимать безотлагательно на счетъ владѣльцевъ, не ожидая судебного приговора о его виновности, необходимая мѣра къ устраненію обнаруженнаго упушчія, если самъ владѣлецъ не сдѣлаетъ необходимыхъ исправленій къ назначенному сроку. Помимо этого, согласно со 1227 уст. уг. суд., если нарушеніе строительнаго устава влечетъ за собой сломку, переводъ или исправленіе зданій, то полиція принимаетъ всѣ предохранительныя мѣры, необходимыя для огражденія общественной безопасности, во кѣ исправленію сломки или переносу зданія на счетъ виновнаго притупляетъ лишь по судебному о томъ приговору, вошедшему въ законную силу. Въ силу этого А. А. Зеленскій предлагаетъ въ случаяхъ обнаруженія фактовъ нарушенія строительнаго устава принимать немедленно въ надлежащихъ случаяхъ законныя мѣры къ устраненію этого нарушенія и къ огражденію общественной безопасности.

Распоряженіе о посылкѣ тротуаровъ по «легкому слою сѣбга» дало результаты, которые можно было предвидѣть и раньше: во многихъ мѣстахъ сѣбга не случается съ тротуаровъ совершенно, обстоятельство, въ виду наступающихъ оттепелей, очень неудобное, такъ какъ оттаивающій на тротуарахъ сѣбга дѣлаетъ очень скользкимъ и угрожаетъ дѣлать обывательскимъ реберъ и ногъ.

Въ Томскомъ губерномъ судѣ 23 февраля назначено къ разсмотрѣнію интересное по оригинальности обстановки преступленія дѣло по обвиненію гр. Дмитрія Шахова, восточнаго писаря Петра Васильевича и гр. Игнатія Яковлева въ убійствѣ гр. Ивана Земцова и укрывательствѣ этого убійства.

По поводу отбѣчнаго нами на дняхъ санитарнаго осмотра съѣстныхъ заведеній, —осмотра, обнаружившаго, что помещенія бучалыхъ Грениха, Еланинчева и др. содержатся неопратно, а рабоче обѣты крайне нечисты и грязны, полиціеинспекторъ А. А. Зеленскій предлагалъ г. приставамъ принять надлежащія мѣры къ устраненію подобныхъ безпорядковъ. Такъ какъ антисанитарное содержаніе такихъ заведеній отражается весьма дурно на здоровьи потребителей, приказъ предлагаетъ околоточнымъ надзирателямъ осматривать всѣ этого рода заведенія не менѣе одного раза въ недѣлю, причемъ тотъ же приказъ отмѣчаетъ, что только при добросовѣстномъ отношеніи околоточныхъ надзирателей къ своимъ обязанностямъ по наблюденію за подобными заведеніями можно достигнъ желаемаго ихъ гигиеническаго состоянія, неопаснаго для здравія населенія города вообще и бѣднаго класса въ особенности.

19 февраля, въ 4 ч. пополудни, въ домѣ Ермакова, по Бланской улицѣ скоропостижно умерла дочь отставнаго канцелярскаго служителя Марія Алексѣевна Ягунова, 16 лѣтъ. Трупъ былъ вскрытъ отправленъ въ анатомическій театръ.

Того же числа томскій мѣщанинъ Клементій Федоровъ, жившій по Мухоморова улицѣ, въ домѣ № 39, заявилъ въ управленіи 4 участка, что онъ 18 февраля возвращался около 7 часовъ вечера съ Кухтеринской фабрики, куда возла съ коня крестьянину Василию Маргачеву, лодной и, проѣхавъ уже каменную дорогу «Галець», повстрѣчалъ двухъ идущихъ пѣшкомъ, ему неизвѣстныхъ лицъ. Порывавшись одинъ изъ нихъ, совершенно безъ всякаго со стороны Маргачева повода, сдѣлалъ въ посѣлдаго выстрѣлъ изъ револьвера. По счастью, пуля проскла

только правую бровь, не причинивъ Маргачеву особаго вреда. Стрѣлявшій скрылся въ лѣсу, такъ что потерпѣвшій, благодаря темнотѣ, не успѣлъ разсмотрѣть ихъ примѣты и замѣтить только, что оба они одѣты были въ бѣшметы.

Въ ночь съ 19 на 20 февраля, въ 3 часа ночи полъ повѣлъ, шедшій съ порожними платформами отъ станціи Обь къ пристани поналъ сътовотъ матеріальной службы Средне Сибирской желѣзной дороги Омскаго округа, котораго повозомъ и перерѣзало пополамъ. Покройный былъ въ гостяхъ у десятична Палоро и, выйдя отъ г. Палоро немного выпивши, втроятно дорогою охмѣлѣлъ сильнѣе и улегся на рельсахъ спать.

Привыбше: 19 февраля съ москвокаго тракта Канискій куп. В. П. Ерофѣевъ, съ линіи желѣзныя дороги Канискій окружной исправл. г. Кузнецовъ, докторъ мед. А. Д. Давыдовъ, изъ г. Маринска чиновн. по крестьянск. дѣламъ Маринскаго округа г. Райскій, съ Иркутскаго тракта шаперъ дальняго плаванія П. Ф. Юргенсонъ.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Кража гусей. Въ одномъ изъ посѣлбныхъ публичныхъ заведеній Томскаго губернскаго суда, подъ предѣлательствомъ товарища предѣлателя В. К. Солыаловича, въ составѣ совѣтниковъ Ф. А. Бортовка и Н. И. Петрова, при и. д. секретаря И. П. Ачеровѣ, слушалось дѣло по обвиненію канскаго мѣщанина изъ сельныхъ Еремея Мехонича въ преступленіи, предусмотрѣнн. 2ч. 1555 ст. улож. о наказ.

Сущность дѣла такова. Ночью на 28 октября 1895 года, въ г. Канискѣ обывательскія стражники Софроновъ и Коженниковъ задержали какого-то человѣка, пытавшагося было убѣжать и потомъ притворившагося пьянымъ; при этомъ шагалъ въ двухъ отъ него дежана два загрязненные зубами гусей, изъ которыхъ «еще текла кровь» и которые, какъ оказалось, принадлежали мѣщанину Коганъ. Потерпѣвшій Коганъ заявилъ, что изъ его огорода, заплотъ котораго на улицу выманило до гусей человѣка, изъ незапертаго балкама, ночью на 28 октября похитены три гусей, стоящіе 3 рубля, —одинъ убитый оставленъ во дворѣ, а съ двумя остальными задержанъ вора.

При осмотрѣ арестованнаго въ полиціи оказалось, что борода его въ свѣжей кровн, а шея гусей выѣданъ сдѣлы зубомъ: «у одного гусей изгрызена шея и затылокъ, у другого шея»; задняя часть одеждъ была въ сабгу, что указываетъ на то, что воръ перерѣзалъ заборъ съ гусями, которые загрызлъ зубами. Арестованный оказался кансскимъ мѣщаниномъ изъ сельныхъ Мехоничемъ. Обвиняемъ Мехоничъ не призналъ себя виновнымъ въ кражѣ гусей, объясняя, что ночью на 28 октября былъ въ кабакѣ Сибирска, гдѣ пьяный разбилъ себѣ носъ и кровь, втроятно, попала на борозду; когда же онъ возвращался изъ кабака домой, то его встрѣтили стражники и заставили нести какихъ-то гусей, въ кражѣ которыхъ —тогда и обвинили его.

Прокурорскимъ надзоромъ Мехоничъ преданный суду. Изъ дѣла видно, что похитившій уже 3 раза сумасло и былъ наказанъ за кражи: за первую содержался въ тюрьмѣ 1 годъ; за вторую выдержанъ въ тюрьмѣ 7 мѣснцевъ и за третью лишень всѣхъ правъ состоянія и заключень въ тюрьму на 1 годъ. Хотя подсудимый виновнымъ себя въ означенномъ преступленіи не призналъ, по наличности такихъ данныхъ, какъ показанія свидѣтелей Софронова и Коженникова, установившихъ: 1) что подсудимый задержанъ былъ у дома Коганъ, 2) что около него дежана два загрязненные гусей, 3) что борода его оказалась въ свѣжей кровн, а шея гусей со слѣдами отъ зубовъ, 4) что осмотръ его одеждъ далъ возможность убѣдиться, что онъ перерѣзалъ черезъ заборъ, съ одной стороны; голословность отрицанія своей виновности, не смотря на всю его очевидность, съ другой, —несомнѣнно и убѣдительно говорятъ за виновность подсудимаго въ означенной кражѣ.

Извѣстными обстоятельствами настоящаго дѣла, губернскаго суда опредѣлено: канскаго мѣщанина Мехонича, виновнаго уже по суду всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, признавая виновнымъ въ томъ, что посядъ судъ и наказанія за 3 кражу, тайно похитилъ гусей, въ силу соответствующихъ статей улож., отдалъ въ неправоустановленна арестантскія отдѣленія на 2 года и 9 мѣснцевъ съ послѣдствіями по 48 ст. улож.

Изъ деревенскаго дневника.

(По поводу одного убійства). Въ концѣ минувшаго года въ Иштани—Нагорномъ, верстахъ въ 40 отъ Томска, обнаружено было убійство 70 лѣтнаго старика поселенца; 6 человѣкъ мѣстныхъ крестьянъ, пригосно-

венныхъ къ дѣлу, уже арестованы и свидѣствіе поизводятся.

Дѣло это весьма характерно, и довольно ярко рисуетъ грубость и дикость арбовъ, парашихъ въ средѣ нашего деревенскаго, особенно подгороднаго, люда.

Убитый нынѣ старикъ поселенецъ представлялъ собою довольно распро- страненный въ Сибиріи типъ странствующаго деревенскаго портнаго. Переходя изъ деревни въ деревню, зарабатывалъ онъ немудрыми ремесломъ скудную кроху, поддерживая свое бревное существованіе.

Старикъ вынуждалъ и одианки, подъ вліяніемъ своей слабости въ водкѣ, будучи во хмѣлю, совершалъ между кражу въ сумѣ 2-хъ рублей у одного мѣстнаго мужика. Эти то несчастныхъ два дѣловыхъ и стояли старикъ жизни. Его убили.

Произвола это при такой обстановкѣ. Въ январѣ минувшаго года, въ мѣстномъ кабацѣ шла попойка, пили Иштанскіе мужики, былъ между ними и «ледяній» мужиченко, «поселюга», или «старая собака», какъ презрительно величали несчастнаго старика развѣдшійся «брюханъ», его сытые собутыльщиками въ кабакѣ.

Разговоръ зашелъ объ украденныхъ 2 рубляхъ.—Старикъ, не отрицая присвоенія этихъ денегъ, общаетъ ихъ отработать, уплатить.

Начинается обычный у насъ въ такихъ случаяхъ дикій самосудъ, глумленіе и издѣвательство надъ человѣческой личностью. 70 лѣтнаго, едва влачащаго свои ноги, старика принимаютъся «сучить».

Скверная россійская брань стоишь стоитъ въ кабацѣ и градомъ сыплется на сдѣлу голову, съ каждой минутой принимая все болѣе угрожающій характеръ.—Подъ вліяніемъ одуряющей атмосферы вниныхъ паровъ и собственной дикой, непотребной брани люди озвѣряются. Тяжелые кулаки Иштанскихъ мужиковъ опускаются на хилое, немощное тѣло несчастнаго, беззащитнаго старика. Его бьютъ, не ожидая даже сопротивленія съ его стороны.

Да и могла ли быть рѣчь о сопротивленіи, о самоощущеніи этого «поселюга» Сибиріи, и безъ того уже придавленнаго бременемъ своей многострадальной 70 лѣтней жизни, заброшеннаго въ «адую матицу» Сибирь, вдали отъ родины, среди чужихъ людей.

Удары и пики наносятся одинъ за другимъ... Старикъ рветъ волосы, вырываютъ полъ борозды...

Цѣловальникъ, боясь смертоубійства въ кабацѣ, выпроваживаетъ всѣхъ на улицу. Истуженные люди и здѣсь продолжаютъ свою дикую расправу. Послѣдній актъ безчеловѣчнаго истязанія скоро, однако, кончается...

Прошло нѣсколько времени и неподалеку отъ кабака, въ дождѣ, около ручья, обнаруженъ былъ трупъ убитаго человѣка, зарытаго въ сѣбгу... Убитый оказался 70 лѣтній старикъ портной, жертва описанной расправы...

Въ дождѣ, у ручья, онъ брошенъ въ «аря», а обдумано и съ расчетомъ. Дѣло въ томъ, что зимою на маленькихъ ручьяхъ и ручьяхъ образуется такъ называемая «накинь». Это довольно толстый слой льда, достигающій иногда до нѣсколькихъ аршинъ толщинъ; образуется онъ постепеннымъ намораживаніемъ воды ручья, выступающей на верхъ льда.

Расчетъ убійцы былъ простъ. Предполагалось, что брошенный у ручья трупъ еще зимою закроется «накинь», а весной надушійся ручей въ своемъ потоки и сонсѣтъ унесетъ его, отбѣгая въ ледяную сорочку «накипшаго» ручья...

Никто, конечно, и не хватился стараго безпаспортнаго поселенца... Иштанцы же, случись запросъ, отвѣчать, что былъ какой-то «поселюга», портильщикъ въ деревнѣ, а потомъ ни вѣсть куда пропалъ, можетъ въ другой мѣсто, а можетъ и замереть гдѣ дорогой въ своей немудрой лопатнѣ...

Однако, планъ рухнулъ... Вѣтромъ ли выдуло въ догу сѣтъ, или собака разрыла его, но брошенный трупъ убитаго старика обнаружился... Составленъ актъ. Начнется и судъ, конечно. Убійцы потечетъ по прежнему, но автъ въ невѣжественной и грубой деревенской средѣ отъ этого не замретъ...

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Петербургъ, 4 февраля. (О дѣятельности Сибирской подкомиссіи при Сиб. комитетѣ грамотности). При Сиб. комитетѣ грамотности съ конца 1894 года была образована въ составѣ школьной комиссіи явъ аѣсколькихъ ея членовъ-сибиряковъ сибирская подкомиссія, которая взяла на себя снабженіе народныхъ школъ и библіотекъ книгами, картинами и волшебными фонарями. Въ эту подкомиссію передавались всѣ поступающія изъ Сибиріи въ комитетъ грамотности просьбы о высылкѣ книгъ бесплатно и за плату. Членами этой подкомиссіи были члены Сиб. комитета грамотности: А. М. Сибирякова, Г. П. Потанинъ, Д. А. Грудинъ и Д. М. Гозавачевъ; предѣлательствовалъ А. М. Сибирякова, а въ ея отсутствіе Г. П. Потанинъ. Сибирская-подкомиссія не получила никакой субвенціи ни отъ комитета грамотности, ни отъ вольно-экон. общества, но дѣлствовала лишь на пожертвованія, собранныя ея членами.

Вотъ почтенные результаты дѣятельности этого кружка сибиряковъ въ Петербургѣ за первый годъ дѣятельности подкомиссіи: она выслала въ разныя губерніи и области Сибиріи безъ платы и за удешевленную плату всего 24.971 книгу на сумму 1856 руб. 27 коп.; кромѣ того, народныхъ картикъ на 74 руб. 20 коп., волшебныхъ фонарей два на 130 руб. и картикъ къ волшебному фонарю на 310 рублѣ.

Распределеніе высланныхъ книгъ по губерніямъ и областямъ Сибиріи было такое: въ Тобольскую губ. 7038 экз. на 655 руб. 4 к., Енисейскую 4165 экз. на 277 руб., Томскую 3496 экз. на 255 руб. 73 к., Забайкальскую обл. 2700 экз. на 167 руб., Степное ген. губернаторство 2400 экз. на 167 руб., Иркутскую губ. 1500 экз. на 82 руб., Амурскую обл. 448 экз. на 20 руб., Якутскую обл. 153 экз. на 10 руб., остр. Сахалинъ 140 экз. на 7 руб. 70 к. и для переселенцевъ въ Сибиріи 18 библіотекъ изъ 2746 книгъ на 216 р., и того 24971 кн. на 1856 р. 27 к.

Школьная комиссія комитета грамотности, расславшая книги въ 1895 г. бесплатно 4002 экз.) преимущественно въ губерніи и области Европейской Россіи послала впрочемя въ которую часть этихъ книгъ также въ Сибирь преимущественно для переселенцевъ, а именно губерніи: Енисейскую 800 экз., Тобольскую 1098, Томскую 1031, Забайкальскую обл. 900, Иркутскую губ. 900, Амурскую обл. 460. Такъ что школьная комиссія комитета грамотности и ея Сибирская подкомиссія вѣсть выслала въ Сибирь въ 1895 г. 31160 экз. книгъ и кромѣ этого картикъ и волшебныхъ фонарей, упомянутыхъ выше.

РУССКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣшему докладу министра народнаго просвѣщенія, 26-го минувшаго января, удостоивъ благосклонно принять экзаменъ составленной Е. Козаевскимъ книги подъ заглавіемъ: «Народное образованіе въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки». Всемигостивнѣе повелѣть соизволѣть благодарить автора за означенное подношеніе.

Въ приказѣ командующаго войсками московскаго военнаго округа напечатано, по словамъ газетъ, слѣдующее распоряженіе: «Закономъ ясно опредѣлены тѣ замѣнанія, которыя могутъ быть налагаемы за поступки на виновныхъ и которыя признаются достаточными для огражденія дисциплины въ войскахъ; всякое же не предусмотрѣнное закономъ наказаніе, а тѣмъ болѣе всякое нанесеніе удара нижнимъ чинамъ какъ офицерами, такъ и начальниками изъ нижнихъ чиновъ, есть самоуправство. Между тѣмъ, до свидѣнія моего дошло, что въ нѣкоторыхъ частяхъ войскъ начальники изъ низшихъ чиновъ позволяютъ себѣ бить своихъ подчиненныхъ, что строго воспрещено закономъ и за что виновные, согласно воинскому уставу о наказаніяхъ, подвергаются потерѣ вѣковыхъ особенныхъ правъ и преимуществъ и отдаются въ дисциплинарные баталіоны или роты: отъ 1 до 2 лѣтъ.

или одиночному заключению въ воен- ной тюрьмѣ отъ 2 мѣсяцевъ и 2 не- дѣль до 4 мѣсяцевъ.

Обращаю особенное вниманіе началь- никовъ частей, въ которыхъ произошли подобныя случаи, что они несутъ от- вѣтственность за допущеніе противоза- коннаго обращенія съ подчиненными, и надѣюсь, что привычка бить будетъ искоренена самыми рѣшительными мѣра- ми ближайшаго начальства.

♦ 30-го января въ одной изъ со- стоившихъ при Императорской военно- медицинскій академіи хирургическихъ клиникъ проведена, какъ сообщаетъ „Русск. Инв.“, первая (въ академіи) х и рургическая операція съ при- мѣненіемъ вновь открытаго профессоромъ вюрбургскаго университета Рентгеномъ способа фотогра- фированія невидимыхъ пред- мѣтовъ. 29-го января, въ числѣ прочихъ амбулаторныхъ больныхъ, явил- ся въ 1-ю хирургическую отдѣленіе клиническаго военного госпиталя крестья- нинка Авдотья Орлова съ засѣвшимъ ве- дѣло тому назадъ въ толщу мышцъ воз- мущенія большого пальца правой руки обломкомъ иглы въ 2 сантиметра длиной. Такъ какъ опредѣлить мѣсто нахожде- ния иглы оказалось невозможнымъ, то большую рѣшено было вечеромъ того же дня направить въ физическую кабинѣтъ академіи, гдѣ послѣ получасовой экспози- ции, при помощи метода Рентгена, удалось получить изображение костей руки, причемъ подъ большимъ пальцемъ въ видѣ полоски, весьма отчетливо обозначилась засѣвшая игла. Сдѣланы на другой день въ клиникѣ про- фессора Ратмова д-ромъ Шлессомъ разрѣзы по направлению полоски для- полную возможность безъ труда извлечь оставшейся въ рубѣ обломокъ иглы и больная теперь уже выздоравливаетъ. По вопросу о примѣненіи метода про- фессора Рентгена въ медицинѣ, вообще, конференція академіи избрала изъ своей среды особую комиссію, подъ пред- сѣтельствомъ ordinariaго профессора академіи по кафедрѣ физики, академика Бетерова, изъ профессоровъ Тарасенцова, Бехтерева и Ратмова. На первоочередное опытно ассигновано до 5.000 руб.

♦ Распоряженіе св. синода. Св. синодъ, въ виду предстоящихъ тор- жествъ священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ маѣ мѣ- сяцѣ нынѣшняго года, сдѣлалъ слѣдую- щее распоряженіе: во всѣхъ духовно- учебныхъ заведеніяхъ московской епар- хии, мужскихъ и женскихъ, какъ сред- нихъ, такъ и низшихъ, а равно и въ московскій духовной академіи перевод- ный и выпускные экзамены окончить не позже 3 мая; воспитанниковъ и во- слитавницъ, имѣющихъ удовлетвори- тельные годовые баллы по всѣмъ пред- мѣтамъ, перевести въ слѣдующіе клас- сы безъ испытанія; для неустоенныхъ же перевода безъ испытанія назначить взаменъ въ промежутокъ времени съ 15 августа по 1 сентября. Въ прочихъ мужскихъ и женскихъ духовно-учеб- ныхъ заведеніяхъ Имперіи выпускные экзамены окончить не позже 30 мая, освободивъ учащихся отъ занятій на время коронационныхъ торжествъ на 3 дня, причемъ переводъ воспитанниковъ и воспитавницъ въ слѣдующіе классы, а равно назначеніе испытаній неусто- еннымъ перевода произвѣсти на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ московской епархіи, съ отпускомъ на канікулы 11 мая. Учебныя занятія по всей Импе- ріи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ въ будущемъ учебномъ году начать съ 1 сентября.

♦ Казань. Литературно-музыкаль- ный вечеръ и балъ въ пользу слуша- тельницъ С.-Петербургскихъ высшихъ женскихъ курсовъ, данный въ залѣхъ казанскаго дворянскаго собранія 25 ян- варя 1896 года, чистой прибылью далъ 1534 р. 81 к.

♦ Замѣчательная школа. Та- кова школа при станціи Еватерино- славъ.

Школа эта устроена желѣзнодорожны- ми службами; обученіе въ ней без- платное, и она содержитъ, главнымъ образомъ, на средства самихъ слуша- щихъ; казна даетъ менѣе половины средствъ. Всѣ служаніе въ мастер- скихъ (слесаря, столяры, рабочіе и т. п.), въ депо (машинисты, конгары, смазчики и т. п.) заключили между собой уговоръ ежемесячно вносить всѣмъ, имѣющимъ и неимѣющимъ дѣ- тей безразлично, на содержаніе школы 1/2% своего жалованья съ тѣмъ, что- бы обученіе въ ней было бесплатное и оставлено было возможно лучше. Вно-

сы эти для каждаго не велики; на- примеръ, получающій 20 рублей въ мѣсяцъ долженъ вносить 10 коп., сум- му совершенно необременительную для него. Въ результатѣ удалось не толь- ко покрыть расходы, но даже отложить въ запасный капиталъ до 10,000 руб- лей. Этотъ оригинальный сборъ сред- ствъ на образованіе своихъ дѣтей тре- вычайно поучителенъ: онъ показыва- етъ, что въ такихъ центрахъ, гдѣ со- средоточена масса рабочаго люда, какъ, напримеръ, на фабрикахъ, станціяхъ съ желѣзнодорожными мастерскими и т. п., вполне возможно устраивать безъ особыхъ затратъ такія прекрасныя школы — съ библіотекъ, воскресной школой, садомъ, огородами и проч., — какъ это устроено въ Еватерино- славѣ.

Рабочіе, давая свои 1/2% ные взно- сы, желали, чтобы школа была постав- лена хорошо, и, какъ видно изъ отче- та, желаніе ихъ исполнено. Препо- давателямъ въ этой низшей школѣ (съ программой двухклассныхъ сельскихъ училищъ) платится такое жалованье, каковаго нигдѣ въ подобныхъ школахъ не получаютъ. Напримеръ, три преподава- теля получаютъ 900, 820 руб. и 800 руб. въ годъ, законоучитель 600 руб., преподавательницы — 620, 600 и 500 руб., при готовой квартирѣ, и 282 человека дѣтей не только пользуются возможно лучшимъ обученіемъ, но у нихъ есть, очевидно, хорошая библио- тека, учебныя пособия и т. п., въ достаточномъ числѣ учебники, они имѣ- ютъ горячій завтракъ въ училищѣ и т. д.

И все это потому, что чувство чело- вѣчности, взаимопомощи заговорило въ людяхъ. Заговорило оно, — и сдвинута гора невозможности получить образо- ваніе.

Замѣчательно поставлено въ ека- теринославской школѣ ремесленное образование.

Практическія занятія состоятъ для мальчиковъ въ издѣлкахъ изъ бумаги и картона, изъ жести и листового же- лѣза, изъ проволоки, изъ дерева, по слесарнымъ работамъ и по издѣльнымъ работамъ, — всего 21 часъ въ недѣлю для разныхъ классовъ. Для двѣточекъ практическія занятія состоятъ въ жен- скихъ рукодѣлкахъ, вазаніи, шитьѣ, товаровѣдѣніи, въ занятияхъ по кухнѣ и въ прачешной. Сверхъ того, для мальчиковъ и двѣточекъ преподаются огородничество, садничество и разведе- ніе врачебныхъ травъ (для всѣхъ 5 классовъ по 4 часа въ недѣлю во пре- мя классныхъ занятій и по 8 часовъ канікулярное время).

♦ Въ состоявшемся 29 декабря торжественномъ засѣданіи академіи наукъ прочтаны отчеты о присужденныхъ преміяхъ графа Толстого: первая ме- даль присуждена профессору петербур- скаго университета Жуковскому за „Днев- никъ Закавказьяго края, развалины стараго Мерва;“ вторая медаль присуж- дена профессору петербургскаго уни- верситета Лебедеву за „Финансовое право;“ третья медаль — Харузину за „Крестьян- ское земледѣліе въ восточной губ., по даннымъ 1892—94 г.“ Премія сибирскаго дворянства имени Им- ператора Александра II въ 15000 руб. присуждена Шербилю за „Воронѣжское земство 1855—89 гг.“ Премія Сибиря- кова въ 1500 р. — оглоблена за „Обо- рваніе столбовъ и кивитъ сибирскаго приказа.“ Домоусовская премія при- суджена профессору варшавскаго уни- верситета Ульянову за „Значеніе глагольныхъ основъ въ литовско-славян- скомъ языкѣ.“ Почетное членство въ академіи, какъ уже извѣстно, удосто- или принять Наслѣдникъ Цесаревичъ, принцесса Евгения Ольденбургская, папа Левъ XIII, принцъ Генрихъ Омаль- ской.

♦ Одинъ изъ кустарей лужскаго уѣзда, петербургской губ., сдѣлалъ ро- лѣя. Въ виду того, что это первый и пока единственный случай въ области кустарной промышленности, кустарный комитетъ при министерствѣ земледѣлія предоставлялъ кустарю необ- ходимыя средства для того, чтобы онъ могъ экспонировать свой музыкальный инструментъ на всероссійской выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ.

♦ Исторія Императорской во- енно-медицинской академіи, начавшая со дня ея основанія, т. е. съ 18-го декабря 1798 года, составляется особою комиссіею изъ четырехъ лицъ, избранною конференціею академіи. На- давнѣ это должно появиться въ свѣтъ ко- дню празднованія столѣтняго юбилея

академіи, т. е. въ 18-ю декабря 1898 года. (Рус. Инв.)

♦ О декабристахъ. Въ „Истор. Вѣст.“ помѣщена небольшая земѣтка Д. Лаврова о политическихъ смыс- лѣхъ въ туруханскомъ краѣ.

Здѣсь сообщается, что первымъ смѣлымъ въ Туруханскѣ былъ князь Георгій Шаховской, который прибылъ въ декабрь 1826 года и скоро распо- ложилъ въ себѣ мѣстныхъ жителей, помогая имъ въ нуждѣ ссудой денегъ, совѣтами по разведенію картофеля и огородныхъ овощей, личнымъ, обуче- ніемъ дѣтей грамотѣ (впослѣдствіи это было воспрещено). Черезъ нѣсколь- ко лѣтъ участь Шаховскаго была смѣн- чена, и онъ переведенъ былъ въ Крас- ноярскъ. Другимъ смѣлымъ въ Туру- ханскѣ былъ Бобринцевъ-Пушкинъ, ко- торый очень скоро сталъ проповѣдывать признаки душевной болѣзни: по дане- сшію мѣстнаго начальства, онъ „стра- далъ миходріею отъ находящейся въ немъ черно-желтой болѣзни“. Бобри- цевъ-Пушкинъ отличался добротой и раздавалъ свои вещи и деньги бѣднымъ. Кроме того, въ Туруханскѣ были потомъ поселены декабристы: Лисовскій, Абра- мовъ и Брицковъ, послѣдній лѣсникъ былъ переведенъ въ Красноярскъ, а первые двое получили разрѣшеніе за- няться торговыми оборотами и со- держать въ этихъ цѣляхъ повозки по краю.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

♦ Англія. Женскія рабочія союзы въ Лондонѣ. Двадцать шестого ноября, кончавшагося года, въ Лон- донѣ праздновалъ первую годовщину своего основанія „Женскій рабочій союзъ“. Союзъ этотъ составляетъ цент- ральную организацію, соединяющую всѣхъ работницъ Англій и всѣхъ лишь, желающихъ добра труженицамъ-женщи- намъ. Первая задача, выставленная со- юзомъ, это собираніе и обнародованіе свѣдѣній, касающихся условій женска- го труда. Это первая, но не главная задача. Главной своей цѣлью союзъ ставитъ активную работу для улучше- ния положенія работницъ-женщинъ. Основаніе образовательныхъ союзовъ, при помощи которыхъ женщинамъ ра- ботницамъ открывается доступъ какъ къ общему, такъ и профессиональному образованію, основаніе клубовъ для полезнаго и пріятнаго времяпрепрово- жденія, дѣятельно на законодательство въ пользу женскаго труда — таковы тѣ средства, которыми союзъ рѣшилъ до- биваться своей цѣли. На основаніи собраныхъ союзовъ свѣдѣній объ усло- віяхъ женскаго труда констатировано, что неподготовленность ихъ является одной изъ главныхъ причинъ низкаго уровня заработной платы, отсюда, по мнѣнію союза, является необходи- мость принять мѣры къ лучшей подго- товкѣ кончившихъ курсъ въ этихъ школахъ. Такъ какъ большинство дѣ- вушекъ, о которыхъ идетъ рѣчь, зани- маютъ мѣста вивекъ, боннъ, то рѣше- но было организовать доступныя курсы физиологии, гигиены, дѣтскихъ болѣз- ней, отчасти и педагогикѣ. Курсы эти уже начались; въ числѣ слушательницъ оказывается, между прочимъ, и не мало матерей семействъ. Кроме этого въ минувшемъ году союзомъ устроено 38 публичныхъ бесплатныхъ лекцій. Лекціи эти были двухъ родовъ: одны были предназначены для женщинъ рабочаго класса, другія лекціи читались вообще для лицъ не рабочаго класса, по сочувствующимъ этому движенію; цѣлью своей эти послѣднія имѣли при- влечь симпатіи общественнаго мнѣнія къ новому движенію.

За годъ своей дѣятельности союзъ приобрѣлъ массу членовъ, и не только среди рабочаго класса: наряду съ со- ціаль-демократами, вродѣ Уайтгоуа ан- глійскаго Бебеля, въ встрѣтѣ и кон- сервативовъ чистѣйшей воды, и священ-никовъ, и либеральныхъ членовъ парла- мента, и дѣятельницъ женскаго дви- женія всѣхъ направленій.

♦ Праздникъ торжества смерти. Во Флоренціи на масленицѣ организована была, по идѣ художника Пьеро ди Косимо, оригинальная процес- сія, изображавшая торжество смерти. Огромная черная колесница, убранныя бѣлыми крестами, уснащенная костями и серебряными слезами, была запряжена двѣнадцатью парами быковъ. Возлѣ колесницы шествовали скелеты, а на вер- хушки ея царилъ смерть съ косою въ рукахъ. Сзади колесницы тащились

отрачительныя трупы, охраняемыя отря- домъ черныхъ всадниковъ, вѣхавшихъ на скелетахъ коней. Всѣ эти фигурки держали въ рукахъ погребальныя знамена и черныя знамена и зловѣщими заунывными голосами распѣвали „Miserere“. По угламъ улицъ устроены бы- ли могилы... При приближеніи процес- сіи смерти, могилы раскрывались и изъ нихъ выходили мертвцы, которые при- соединялись къ процессіи, или оставаясь на своихъ мѣстахъ и унылымъ голосомъ затягивали покаянные псалмы.

Трудно даже представить себѣ то ужасное подавляющее впечатлѣніе, ко- торое производилъ этотъ маскарадъ на свѣтлаго челоюка, не питающаго склон- ности къ декадентству и символизму. Но флорентійская публика осталась очень довольна этой затѣей и благода- рила художника за его блестящую идѣю...

♦ Заграничныя толки о ко- реѣ сѣихъ дѣлахъ. Германскія, ан- глійскія и французскія газеты прида- ютъ послѣднему перевороту въ Корей и вступленію въ Союзъ русскаго отря- да важное политическое значеніе, при- чемъ въ Берлинѣ и Парижѣ высказы- вается предположеніе, что силою вещей корейскій вопросъ вступитъ въ фазисъ, соответствующій видамъ русской поли- тикѣ.

Россія за послѣднее время достигла ряда большихъ успѣховъ въ Китаѣ и на Востокѣ. Подписаннымъ въ Си- мопосеки мирнымъ договоромъ Корея объявлена была независимымъ государ- ствомъ, но Японія оставила за собою право ввести въ странѣ необходимыя реформы, Россія, однако, этому воспро- тивилась и потребовала, чтобы оличе- ніе Кореи состоялось одновременно съ олицеиеніемъ Ллатонгскаго полуострова. Японія уступила, обѣщая, что въ Ко- рею она оставитъ лишь малочисленныя сообщенія, миссія и японскія чинов- никовъ.

Таково было еще недавно положе- ніе дѣлъ на дальнемъ Востокѣ. Съ тѣхъ поръ Китай предоставилъ русско- му флоту право располагаться на вы- нятыхъ квартирахъ Шантунгскаго полу- острова, т. е. вопротивъ Кореи, но- выя перевороты въ Союзѣ освободилъ короля наслѣднаго принца и Тай-Ванъ-Буна отъ всякаго японскаго вліянія. Въслѣдствіе этого положеніе моменталь- но обострилось. Противники десанту русскихъ моряковъ японцы не посмѣли, да и не могли этого сдѣлать безъ на- рушенія мирового договора, такъ какъ договоръ предоставляет и русскимъ право охранять своихъ должностныхъ лицъ и соотечественниковъ. Важно соб- ственно не то, что русскіе моряки охра- няютъ теперь домъ русской миссіи, а то, что въ этомъ домѣ нашамъ убъи- жие отъ иртѣженія японцевъ король и король наслѣдникъ корейскаго престола.

Въ настоящее время Россія играетъ въ Корей первенствующую роль. Прест- ижу Японія нанесенъ чувствительный ударъ, корейцы проникаются еще боль- шимъ убъиженіемъ, что Россія и Фран- ція съятоули японцевъ узурпаторами. Преобладающее вліяніе Россія оказы- вается не только въ томъ, что король продолжаетъ управлять государствомъ, находясь въ домѣ русской миссіи, но и въ томъ, что въ домѣ русскаго пос- ланника собираются и его коллеги на совѣщанія. Такимъ образомъ, судьба страны рѣшаются въ домѣ русской мис- сіи. „Нов. Вр.“

♦ Практичныя американцы при- лагаютъ не мало заботъ къ распростра- ненію въ своей странѣ общаго образова- нія среди простаго народа; связь мо- лодыхъ янки со школой, по окончаніи въ ней курса, не прекращается. Глав- ную роль въ этомъ дѣлѣ играютъ раз- личныя научныя ассоціаціи, домашнія чтенія, музеи, вечернія школы, рас- траивающія бібліотеки, общества распро- страненія университетскихъ знаній въ народѣ и т. п. учрежденія, инициато- рами которыхъ всегда являются здѣсь частныя лица (очень часто женщины). Кроме такихъ средствъ просвѣщенія, какъ періодическія изданія, которыхъ въ С. Америкѣ въ 1889 г. было 16319, и бібліотеки, число которыхъ въ 91 г. дошло до 23 т., здѣсь открыто для ра- бочихъ очень много вечернихъ школъ, которыя сообщаютъ учащимся вѣстѣ съ спеціальными и общеобразователь- ными свѣдѣніи.

Очень многіе просвѣщенныя амери- канцы, вмѣсто безцѣльныхъ журфе- ксовъ съ флиртомъ, танцами, картами и янвировкой, устраиваютъ у себя вечернія чтенія и научныя бесѣды по различ-

нымъ отраслямъ знанія. Всего болѣе содѣйствуютъ вышнему общему образо- ванію американцевъ общества, такъ на- зываемаго, вольнаго распространенія университетовъ, — подъ этимъ значеніемъ соединяются всѣ, кому становится не- терпѣно смотрѣть на умственную бѣд- ность мелкаго трудящагося люда и въ различныхъ пунктахъ устраиваютъ курсы лекцій по самымъ разнообразнымъ предметамъ. Весь курсъ заключаетъ въ себѣ отъ 6 до 12 лекцій. Кроме лек- цій ведутся письменныя работы и бесѣ- ды слушателей съ лекторами. На ря- ду съ рабочими, лекція эти посѣщаютъ фермеры, агентами, мелкими чиновниками и другими представителями среднего класса. Въ 1894 г. въ С. Америкѣ было 9 такихъ обществъ, число посѣдывавшихъ лекцій равнялось 60000 чел. Въ настоящее время поднятъ воп- росъ о пріяданіи этимъ обществамъ бол- шей прочности путемъ привлеченія правительственной помощи. Неудивительно, что при такой постановкѣ вышнелю- бнаго образованія — въ С. Америкѣ нѣтъ рещидентовъ безграмотности.

♦ Эмиль Золя ставитъ свою канди- датуру въ академію послѣ смерти каждаго академика. Теперь онъ надѣется, что его выберутъ на мѣсто Александра Дюма. Но на этотъ разъ нашелся ка- кой-то богачъ, который рѣшилъ во что бы то ни стало провалить знаменитаго романиста на выборахъ. Для этого онъ придумалъ издать сборникъ наиболѣе нецѣзурныхъ мѣстъ изъ сочиненій Золя. Раздраженный этимъ, романистъ про- тестовалъ въ газетахъ противъ этой затѣи. Онъ убъиваетъ, что вымышленыя ему въ виду сцены занимаютъ лишь незначительное мѣсто въ его сочине- ніяхъ. Въстѣтъ съ тѣмъ, Э. Золя оконча- тельно порвалъ съ такъ называемою „молодой“ школой и своимъ послѣд- нимъ романомъ („Гамъ“) хотѣтъ скло- нить академикомъ въ свою пользу.

Бельгія. Усиленіе социализма распространяется все болѣе и болѣе и проникъ уже даже въ армию. Правительство принуждено было раз- мѣстить нѣсколько полковъ, въ которыхъ социализмъ сдѣлалъ такіе успѣ- хи, что солдаты перестали повиновать- ся офицерамъ, и даже перекрестива дисциплинарныхъ наказаній не мѣшала ить кричать: „Да здравствуетъ социализмъ!“. Католическое министерство мужественно сопротивляется этому напо- ру демагогическихъ элементовъ. Но еще сомнительно, чтобы на будущіхъ вы- борахъ, которые производятъ черезъ нѣсколько мѣсяцевъ, оно одержало верхъ. Если въ Брюсселѣ будетъ про- гнозу консервативныхъ элементовъ, то нужно опасаться, что онъ отразится также въ Германіи и даже во Франціи.

♦ Приготовленія къ полярной экспе- диціи г. Андре дѣятельно продолжаютъ и близятся къ концу.

Г. Эркгольмъ, который будетъ сопро- вождать г. Андре, заключилъ въ Парижѣ контрактъ на постройку аэростата. Заказъ взялъ фирмой Лашабр, которая обѣзала- лась изготовить воздушный шаръ, снаб- женный тройной матерчатой оболочкой изъ непроницаемаго шелка. Знаменитый французскій ученый и аэронавтъ г. Тиссандье, а также полковникъ Ра- нардъ, командиръ воздухоплавательнаго отряда французской арміи, любезно предложили въ услугамъ г. Андре и его уполномоченнаго г. Эркгольма ихъ спеціальныя знанія и несравненную опытность въ дѣлѣ воздухоплаванія. Они тщательо разсмотрѣли всѣ дета- ли, касающіяся постройки шара и на- шли, что чертежи, изготовленные г. Ан- дре, во всѣхъ отношеніяхъ превосходны. Воздушный шаръ долженъ быть до- ставленъ въ Гавръ самое позднее къ 30-му мая.

Г. Аврѣ вафроктовалъ въ Готенбургъ пароходъ, который въ половинѣ іюня долженъ доставитъ экспедицію со всѣ- ми ея припасами къ „Норвежскимъ островамъ“ близъ о. Шнибергена. Какъ извѣстно, съ одного изъ этихъ остро- вовъ произойдетъ подъемъ шара.

Многіе шведскіе и иностранцы ре- портеры просили и получили разрѣше- ніе сопровождать экспедицію до пункта ея отъѣзда.

Редакціею газеты „Afttbladet“ уже начата тренировка почтовыхъ голубей, недавно приобрѣтенныхъ въ Бельгію для экспедиціи г. Андре. Сто голубей уже отосланы въ Тромсѣ, мѣстечко на край- немъ сѣверѣ Норвегіи. Къ апрѣлю мѣ- сяцу ихъ расчитываютъ имѣть до двухсотъ. Кятловныя суда отъезду

